

质量。

参考文献:

- [1] 韦正友,张利民,陶兆林,等. 医学化学实验教学改革创新[J]. 实验室研究与探索,2005,6(6):80-82.
- [2] 雷志丹,雷志钧. 中医药院校研究型无机化学实验教学模式的探索[J]. 中国科教创新导刊,2011,7(7):57-57.
- [3] 周立亚,龚福忠,兰宇卫,等. 构建研究型实验教学法培养学生创新能力[J]. 实验室研究与探索,2011,30(5):127-129.
- [4] 何克抗,刘春莹. 信息技术与课程整合的教学模式研究之六—“适时教学(JiT)”模式[J]. 现代教育技术,2008,18(12):9-13.

- [5] Gavrin A,Jeffrey XW,Marrs K,et al. Just-in-Time teaching(JiTT):using the web to enhance classroom learning [J]. american society for Engineering Education,2003,11(1):39-43.

- [6] Novak GM,Gavrin A,Patterson E,et al. Just-in-time teaching:blending active learning with web technology [M]. Pennsylvani,Prentice Hall,1999:49-51.
- [7] 杜军. 医学基础实验教程-医学化学实验分册[M]. 2 版. 北京:人民卫生出版社,2013:130-131.
- [8] 田莉. 及时教学的特点及对我国高校本科教学改革的启示[J]. 外国教育研究,2005,11(11):41-45.
- [9] 何克抗. 信息技术与课程深层次整合的理论与方法[J]. 中国信息界,2006,18(4):47-56.

(收稿日期:2013-10-08 修回日期:2014-01-26)

临床医学硕士专业学位研究生课程体系改革探索与实践*

秦永杰¹,赵坤¹,王丽华²,倪平¹,王云贵^{3△}

(1. 第三军医大学训练部研究生处,重庆 400038;2. 第三军医大学西南医院医教部,重庆 400038;3. 第三军医大学,重庆 400038)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2014.13.053

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2014)13-1665-02

研究生培养是一项包含着诸多环节的复杂的系统工程。其中,课程教学作为实现教育目标的关键环节,是研究生教育的重要组成部分,具有承上启下的重要作用,直接关系到人才培养质量。21 世纪医学教育展望报告指出:第三代医学教育的一个动向就是以课程设置为手段培养学生必备胜任能力,并把它作为教育目标^[1]。因此,建立科学、合理、能够培养岗位胜任能力的课程体系对提高临床医学硕士专业学位研究生的培养质量至关重要。第三军医大学作为首批临床医学专业学位试点单位和重庆市临床医学专业学位研究生培养与住院医师规范化培训衔接改革试点单位,在长期的临床医学专业学位培养过程中,边改革边实践,逐渐形成了较为成熟的临床医学硕士专业学位研究生课程体系,取得了一定成效,积累了一些经验。本文就临床医学硕士专业学位研究生课程体系的改革与实践,谈谈本校的做法和经验。

1 明确培养目标定位,提高岗位胜任能力

目前,全球正经历着第三代医学教育改革,它的内容是以体系为中心,借鉴全球经验,有针对性地确立岗位胜任能力要求,从而改进整个卫生系统绩效^[2]。由此可见,适应社会需求,提高岗位胜任能力已经成为全球医学教育改革的共同目标。临床医学专业学位研究生培养不仅是医学院校高层次人才培养的重要任务,也是医学教育更好地适应社会需求,提高教育质量的重大举措^[3]。伴随着社会对高层次应用型人才需求的增加和国家研究生教育战略的转型,临床医学专业学位教育的职业性质愈发凸显,它是以培养高级临床医师为目标,侧重于职业能力的养成,简而言之,培养的是“名医”。在这一目标的指导下,本校深入把握其职业内涵,以岗位胜任力为导向,以能

力本位教育为核心,将研究生教育的通用能力和高级临床医师的职业能力相结合,将课程体系的功能定位在临床实践能力、医学专业素养、临床科研能力、批判性思维能力、专业发展能力等五大核心胜任力的培养,并以此为基础不断优化临床医学硕士专业学位研究生课程体系。

2 优化学位课程设置,合理安排授课时间

以往由于招生规模有限,学校并未对临床医学硕士专业学位研究生单独设课,与学术学位研究生共用一套课程体系,仅在专业课程和学分要求方面有所区分。随着对学位性质认识的深入和招生规模的不断扩大,近年来,本校改变了对课程设置的“小修小补”的做法,根据培养目标,将“提高岗位胜任力”作为课程设置的指导原则,与住院医师规范化培训理论课程进行有机融合,强化应用性和综合性,为临床医学硕士专业学位研究生“量身定做”了包括公共课、专业基础课、专业课三大模块的“模块化”的学位课程体系。其中,公共课程包括英文、中国特色社会主义理论与实践研究、临床科研设计与统计方法、医疗卫生法律法规、重点传染病防治知识;专业基础课为生命科学基础综合,它涵盖了分子生物学及技术、细胞生物学及技术、基因组与生物信息学、遗传与疾病、疾病的免疫学基础、疾病的病理学基础、临床药理学、实验动物学等 8 个知识群的内容;专业课包括:学科方向专业课、各学科专业前沿进展、专业外语、临床病例讨论;专业课由各相应科室或医院开设。三大模块相互依存、互相联系、相互渗透、相互促进,对于提高学生的实践能力和专业素质起到了重要作用。为不占用研究生日常的临床实践训练,课程学习均安排在周末进行,部分内容采取网络授课的形式进行教学。

* 基金项目:重庆市研究生教学改革研究基金资助项目(yjg122030)。 作者简介:秦永杰(1981—),讲师,博士,主要从事医学教育研究。

△ 通讯作者,Tel:(023)68752025;E-mail:wuyui@sina.com。

3 推进教学方法改革,提升课堂教学效果

课堂教学是研究生培养质量提高这一系统性工程的前沿阵地,是传授知识、培养能力和提高素质的重要平台^[4]。科学的课堂教学方法是传授研究生知识与培养研究生能力的有效途径,也是深化研究生教育改革、创新人才培养模式、提高研究生培养质量和教学水平的重要突破口和切入点^[5]。教育部袁贵仁部长曾在 2011 年 12 月全国医学教育改革工作会议上的讲话指出,要积极推进以问题为导向的启发式、研讨式教学方法改革,《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》(教高[2012]4 号)也明确要求要“创新教育教学方法,倡导启发式、探究式、讨论式、参与式教学”。学校专门出台《关于推进教学方法改革的指导意见》,要求教员开设专题研讨课,加大案例教学力度,强化临床病例讨论,开展体验式教学,推进信息化教学,改革考核评价方式。此外,每月召开教学方法改革示范课,全程录像上传至网络供教员观摩。通过学习和训练,绝大多数教员能够根据实际,将研讨式、启发式、情景式、基于问题的教学(PBL)、案例教学等多种教学方法应用到临床医学硕士学位研究生的课堂教学中去,避免了传统填鸭式教学带来的“上课记笔记、下课看笔记、考试背笔记,考后全忘记”的不良状况,充分调动了研究生的主动性和参与度,达到了学为主体、教为主导、师生互动、教学相长的目的,提升了课堂教学效果。

4 实行学术活动学分纳入课程必修环节

学术活动在学术发展、人才培养方面有着举足轻重的作用,是研究生创新素质提升的“第二课堂”^[6]。学校将学术活动作为研究生培养中的必修环节,实行学术活动学分制,参与科室、培养单位、学校、国家、国际不同层面的学术活动即获得相应的学术活动学分,纳入临床医学硕士学位研究生课程体系,要求研究生不仅要参加,还要参与,不仅要听,还要讲。在学术活动的内容上,除关注临床学科的发展外,还适当安排人文社科类的讲座,拓宽研究生的知识面,加强人文素质教育,举办“大学精神与大学文化”、“学术道德与学术规范”、“临床医生怎样做科研”等专题讲座,弥补学校作为单科院校在此方面的不足。另外,学校还开设了“学员讲堂”,由研究生策划和组织,打造属于他们自己的学术交流平台,充分发扬学术民主,提倡百家争鸣,营造了宽松自由的学术氛围。

5 组建课程指导委员会,加强课程指导监督

为保证课程教学效果,持续进行质量改进,学校还组建研究生课程指导委员会,由权威的临床医学专家、教育专家和课程专家组成的,立足社会需求、学位特点、学科发展和学生发展,对临床医学硕士学位研究生课程内容的选择与组织、

评价与考核等方面开展研究与指导。同时,课程指导委员会还参与教学督导,发现问题及时反馈给任课教师,并督促其整改。另外,每年研究生课程结束后,课程指导委员会都会发放课程教学问卷,收集反馈信息,及时解决课程教学中出现的各种问题。

2013 年 1 月,课程结束后,学校向 2012 级 194 名临床医学硕士专业学位研究生进行问卷调查,从课程设置、教学内容、教学实施、教学效果和总体印象等 5 个方面进行课程满意度调查,由专门人员进行问卷说明,问卷当场收回,回收率 100%,有效回收率 100%。从调查结果来看,学生对课程设置满意度为 87.11%,对教学内容满意度为 91.23%,对教学实施为 84.02%,对教学效果满意度为 86.08% 及总体印象为 86.6% [满意度=(非常满意+比较满意)/总人数]。由此可见,临床医学硕士学位研究生的课程教学得到了大部分学生的认可。这表明,本校临床医学硕士学位研究生课程体系的改革是较为成功的。

临床医学专业学位在中国还比较年轻,在今后的培养过程中,我们将进一步把握学位内涵,着眼社会需求,继续优化临床医学硕士学位研究生课程体系,为培养高质量应用型医学人才做出应有的贡献。

参考文献:

- [1] Frenk J, Chen L, Bhutta ZA, et al. Health professionals for a new century: transforming education to strengthen health systems in an interdependent world[J]. Lancet, 2010,376(9756):1923-1958.
- [2] 邹长青,赵群,孙海涛.医学教育之人文思考——从“工具理性主义”到医学人文的融合[J].中国卫生事业管理,2013,30(3):211-212,221.
- [3] 朱小平,徐茜.临床医学专业学位研究生培养的实践与思考[J].西北医学教育,2009,13(4):689-690.
- [4] 史广玉,剧亚崇,赵娜.医学研究生课程体系建设的探索与实践[J].中国高等医学教育,2006,12(12):91-93.
- [5] 程中华,高崎,田燕,等.积极创新课堂教学方法 不断提升研究生教学质量[J].中国电力教育,2012,224(1):51-51.
- [6] 张桂荣,王敏,李剑红.研究生创新人格培育路径探析[J].中国农业教育,2013,4(4):46-48.

(收稿日期:2013-10-08 修回日期:2014-01-26)

系统化临床护理教学管理对护理学生临床实习的效果观察

谭昌静,梅韵学

(重庆市第三人民医院外二科 400014)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2014.13.054

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2014)13-1666-03

临床护理教学管理,是整个护理教学中不可缺少的重要环节,它直接关系到临床护理教学质量的优劣,关系到能否为各级医疗机构输送合格的护理人才。随着护理学科的发展,患者

法制意识的增强以及优质护理的广泛开展,只重视操作技能培养的传统临床教学模式,已不能适应现代护理人员的要求^[1]。因此,为顺应护理学科的发展,本院自 2010 年,在总结原有教